

韩正在广东调研强调

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 坚定不移深化改革开放 坚定不移推动高质量发展

据新华社广州4月25日电(记者齐中熙)4月23日至25日,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正在广东广州、汕头、潮州调研。韩正强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定不移深化改革开放,坚定不移推动高质量发展。

韩正走进广州永庆坊微改造项目,考察城市更新情况;到广州塔俯瞰广州全貌,听取城市规划建设等情况汇报;到广州阅江路会展西碧道示范段、海珠国家湿地公园,调研城市公共设施建设、水环境治理情况;前往汕头侨批文物馆、陈慈黉故居和潮州广济桥、饶宗颐学术馆等,了解潮汕文化保护传承及古建筑修缮保护情况。他指出,城市更新要因因地制宜,不能大拆大建,要加强对传

统文化和历史遗迹保护,使大家记住历史、留住乡愁。要加强水环境治理,还绿于民、还景于民,让人民群众享受到更加美好的生态环境。

韩正来到粤港澳大湾区(广东)创新创业孵化基地,走进广州市天河区港澳青年之家,与港澳青年交流座谈。韩正说,港澳是你们的家,广东是你们的家,大湾区是你们的家,祖国是你们的家。希望大家在通过自身努力实现奋斗目标和人生价值的同时,结合自身经历和所见所闻,积极宣传大湾区和祖国内地的真实情况,帮助更多港澳青年了解大湾区,支持和促进香港、澳门更好融入国家大局。有关方面要进一步完善政策,帮助解决这些港澳青年的住房、子女教育、医疗等实际困难。

韩正来到广州国际生物岛广州实验室,详细了

解实验室筹建及开展呼吸疾病领域科研攻关情况。韩正充分肯定实验室取得的成果,鼓励他们积极探索科技体制创新,为保护人民健康作出更大贡献。

韩正前往广州市罗岗和苑保障性住房小区,听取保障性住房项目总体规划和拆迁安置房情况介绍,走进公租房承租人家中,详细了解住户申请条件、住房面积以及租金、租期等。韩正强调,要增加公共租赁住房供给,鼓励地方探索更好的经验,下大力气解决大城市住房突出问题。

韩正来到中共中央至中央苏区秘密交通线汕头交通站旧址,了解红色历史和革命文化保护情况。韩正说,要大力发扬红色传统、传承红色基因,把党史学习教育同解决实际问题结合起来,切实为群众办好事解难题。

中国首辆火星车“祝融号”来了

本报电(记者冯华)4月24日上午,在江苏南京举行的2021年中国航天日启动暨中国航天大会开幕式上,国家航天局正式公布中国首辆火星车命名为“祝融”,全称“祝融号”。

祝融是中国上古神话中的火神,三皇五帝时掌火之官。以火神的名字命名中国第一辆火星车,是现代科学与传统文化的跨时空融合,体现着航天人的科学梦想和浪漫情怀,彰显

着中国人的探索精神和文化自信。根据国家航天局发布的消息,祝融英文名称采用直接音译方式确定为:“Zhu Rong”。

首次火星探测任务是中国行星际探测的首趟征途,计划一次实现对火星的“环绕、着陆、巡视”,在国际航天界亦属创举。将首辆火星车命名为祝融号,寓意点燃中国行星际探测的火种,指引人类对浩瀚星空、宇宙未知的接续探索和自我超越。

传承航天精神 激发探索热情



在第六个中国航天日到来之际,北京丰台云岗街道举行航天科普嘉年华活动,鼓励青少年传承航天精神,激发探索创新热情。图为云岗中学学生正在体验活动项目。本报记者 贺勇摄

“十三五”期间

中国知识产权使用费出口额增长迅速

本报北京4月25日电(记者吴月辉)4月25日,国新办举行新闻发布会,介绍贯彻落实“十四五”规划纲要,加快建设知识产权强国有关情况,并答记者问。

国家知识产权局局长申长雨表示,“十三五”期间,中国知识产权使用费出口额连续五年保持两位数增长,2020年达到86.8亿美元,年均增长51.6%。专利、商标质押融资额由848.5亿元提高到2180亿元。

近年来为支持企业应对海外知识产权纠纷,国家知识产权局在机

制建设、平台建设等方面不断加大工作力度。指导建立国家海外知识产权纠纷应对指导中心以及10个地方分中心。建立重大案件协调机制,指导企业积极应对。持续优化国家海外知识产权信息服务平台“智南针”网建设。目前,网站已经提供了189个国家和地区的知识产权法律法规及国际条约1339部,海外知识产权实务指引40余种。针对中国企业商标海外被抢注问题,编制发布维权指南。加大培训力度,目前已累计培训4.5万余人次。

王岐山在纪念中美“乒乓外交”50周年活动上发表致辞

新华社北京4月24日电 国家副主席王岐山24日在纪念中美“乒乓外交”50周年活动上发表视频致辞。

王岐山指出,“乒乓外交”是中美关系史上的一段佳话。“以小推动大球”,开启了中美关系正常化的历史性进程。50年来,中美关系虽历经风雨,但总体不断前行,各领域合作成果丰硕,为两国人民带来

了实实在在的利益,也促进了世界的繁荣稳定。

王岐山强调,当前,中美关系正处在重要关口。作为世界前两大经济体和联合国安理会常任理事国,中美合则两利、斗则俱伤,合作是双方唯一正确的选择。双方要按照两国元首除夕通话精神,从两国人民福祉出发,从历史中汲取灵感和动力,聚焦合作,管控分歧,推进各领域交流

合作,推动两国关系健康稳定发展,为共同战胜新冠肺炎疫情、促进全球经济复苏、维护世界和平稳定作出更大贡献。

此次活动由中国人民对外友好协会、国家体育总局、中国美国人民友好协会共同主办。美国前国务卿基辛格等发表视频致辞。中美“乒乓外交”亲历者等400余人通过线上线下方式出席纪念活动。

黄坤明在第四届数字中国建设峰会开幕式上强调

坚持自立自强、创新引领 高标准高质量推进数字中国建设

新华社福州4月25日电 4月25日,以“激发数据要素新动能,开启数字中国新征程”为主题的第四届数字中国建设峰会在福州开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席

开幕式并发表主旨演讲,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想,坚持自立自强、创新引领,高标准高质量推进数字中国建设,为奋进新征程提供新动能、塑造新优势。

黄坤明指出,回望百年历程,中国共产党始终是先进生产力的代表,始终顺应历史大势、勇

立时代潮流。党的十八大以来,我国数字化发展能力持续增强,数字经济规模不断壮大,信息惠民惠民加速普及,数字治理格局日益完善,数字中国建设拥有坚实基础,展现出更加广阔的前景。

黄坤明强调,站在新起点、面向新征程,要

牢牢把握数字中国建设的时代方位、主要目标和重点任务,以推动高质量发展为主题,以加快数字化智能化发展为着力点,更好服务党和国家事业发展全局。要坚持科技自立自强为战略支撑,推进开放创新,激发各类创新要素资源活力。要推进新型基础设施建设,促进数字经济和实体经济深度融合,营造良好数字生态。要坚持信息惠民,推进智慧城市与数字乡村建设,提供更多普惠便捷、优质高效的数字服务,让人们更好共享信息化发展成果。

国家医保局: 建立健全医保门诊共济保障机制

本报北京4月25日电(记者叶紫)在国新办日前举行的国务院政策例行吹风会上,国家医保局副局长陈金甫表示,国务院常务会议此前审议通过了《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》,目前文件已经由国务院办公厅印发。国家医保局将通过3年的时间来完成这项制度转轨。

改革的主要政策安排是:建立门诊共济保障机制。一是建立普通门诊统筹,逐步将门诊多发病、常见病纳入医保统筹基金报销。这些费用原来基本是靠个人账户解决。二是加强慢性病、特殊疾病的门诊保障,将费用高、治疗周期长的疾病门诊费用也逐步纳入门诊保障范围。对部分门诊、慢病、大病的相关治疗,在门诊看,但是按住院的政策管理。三是参保人除了在定点医疗机构就诊,可以持医院外配处方在定点零售药店结算和购药,符合规定的纳入统筹基金的支付范围,相应的定点零售药店也纳入这样的保障定点范围。

改革职工医保个人账户。一是改革计人办法。在职职工个人账户部分仍然计入本人个人账户,将按照本人缴费基数的2%计入个人账户,退休人员因为个人不缴费,他们的个人账户由统筹基金按定额划入,额度是按照改革当年基本养老金平均水平的2%。二是适当拓宽使用范围,允许家庭成员相互共济使用个人账户。三是健全完善个人账户使用管理办法。包括个人账户不得用于健身、公共卫生等费用,同时严厉打击欺诈骗保,维护基金的安全,保障参保权益。

洋学生体验中医药



近日,在山东青岛西海岸新区中医医院国际学生中医药文化体验基地,来自中国石油大学(华东)的留学生在药房医师指导下对药材进行称重。该基地建成后,多国留学生来到这里,感受中医药文化魅力。新华社记者 郭绪雷摄

残疾人文学研讨会在京举行

本报北京4月25日电(记者陈劲松)由《中国作家》杂志社、中国残联宣文部、浙江省残联、中国残疾人事业新闻宣传促进会等相关单位负责人,专家代表、残疾人作家代表及中央媒体近百余人齐聚中国作协,展开了一场关于残疾与文学的深度讨论。

《中国作家》杂志社、中国残联宣文部、浙江省残联、中国残疾人事业新闻宣传促进会等相关单位负责人,专家代表、残疾人作家代表及中央媒体近百余人齐聚中国作协,展开了一场关于残疾与文学的深度讨论。



近年来,内蒙古自治区呼伦贝尔市扎兰屯市不断加大生态保护和绿化力度,森林覆盖率达到70.04%,昔日荒山荒坡变成花海绿洲,绿水青山变得更美。图为4月25日,扎兰屯市翠屏山杜鹃坡美景如画。韩颖群摄(人民视觉)

应对共同挑战,需要文明对话

贾平凡

在博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式上,中国国家主席习近平宣布:“中方将在疫情得到控制后即举办第二届亚洲文明对话大会,为促进亚洲和世界文明对话发挥积极作用。”这一信息迅速引发世界关注。

当前,百年变局和世纪疫情交织叠加,战胜疫情和复苏经济是全球共同面临的头号挑战。面对有增无减的全球治理新挑战,人类社会唯有同舟共济方能共克时艰,唯有命运与共才能共创未来。而应对共同挑战、迈向美好未来,既需要经济科技力量,也需要文化力量。

然而,长期以来,“文明优越论”“文明冲突论”的幽灵不时飘荡在国际舆论场。近些年来,尤其新冠肺炎疫情暴发以来,一些西方政客、学者和媒体刻意挑起意识形态对抗,堂而皇之制造文明对立。这些傲慢与偏见,既破坏

世界和平与稳定,也丝毫不利于国际社会复杂问题的解决。

多样性是世界的本质特征,也是人类文明的魅力所在。站在新的十字路口,唯有从人类共同利益出发,多种文明交流互鉴,各个国家平等对话,世界才能找到一条正确的发展道路。世界要公道,不要霸道。国际上的事应该由大家商量着办,世界前途命运应该由各国共同掌握,不能把一个或几个国家制定的规则强加于人,也不能由个别国家的单边主义给整个世界“带节奏”。

仁爱善邻、协和万邦是中华文明一贯的处世之道。今日之中国,正以更加开放的姿态拥抱世界、以更有活力的文明成就贡献人类。共建“一带一路”,拓展了各国文明交流互鉴的途径。两年前,中国举办的首届亚洲文明对话大

会,为促进亚洲及世界各国文明开展平等对话、交流互鉴、相互启迪提供了一个新的平台,来自亚洲47个国家和五大洲的各方嘉宾共襄盛举。两年后的今天,人们更加期待第二届亚洲文明对话大会的召开,期待为亚洲文明百花园再添芬芳,为世界文明对话再谱新篇。

回眸人类历史,无论经历多少挫折,文明的长河奔流不息,文化的光芒熠熠生辉。展望未来,无论还有多少坎坷,携手共赢的历史潮流不可阻挡,美美与共的文明图景殷殷可期。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人:陈振凯